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आव्यूह 03 

1. प्रस्तावना (Introduction) 

इस अध्याय में हम आव्यूहों के बारे में अध्ययन करेंग।े ये विज्ञान ि यन्त्र शास्त्र के अध्ययन के 

लिए प्रमुख औजार है। आधुननक गलित में भी इनका महत्वपूिण स्थान है। निटिश गलितज्ञ आर्णर 

केि ेने सिणप्रर्म आव्यूह की अिधारिा प्रस्तुत की बाद में, महान ्भौनतकशास्त्री हाइजनबगण ने 

अपने प्रससद्ध क्वाण्टम ससद्धान्त (Quantum theory) की व्याख्या करने के लिये आव्यूहों का 

औजारों के रूप में प्रयोग ककया और तब, संसार ने आव्यूहों के प्रयोग की आिश्यकता को समझा। 

इनका प्रारम्भ सूचनाओ ंको एकत्रित करन ेके साधन के रूप में हुआ। आज इनकी उपयोगगता 

गलित में ही नही,ं अपपत. अन्य विषयों जैसे-भौनतक शास्त्र, रसायन शास्त्र, लशक्षा शास्त्र, 

मनोविज्ञान, रेखीय कायण-योजना, प्रानयकता ससद्धान्त, ग्राफ ससद्धान्त, साखं्यख्यकी तर्ा जनसंख्या 

गनतकी इत्याकद में भी व्यापक रूप से ननटहत है।  

अदिश राशशया ाँ (Scalars) 

िे रालशया ाँ जो योग, व्यिकिन, गुिन एिं विभाजन के बीजगलितीय ननयमों का पािन करती हैं, 

अकदश रालशया ाँ कहिाती हैं। ये रालशया ाँ िास्तविक भी हो सकती हैं तर्ा सम्मिश्र भी।  

उिाहरण के शिए : 2, 3, 31, 2+3i, 13, 3cosx, 7sinx इत्याकद।  

पंक्ति (Row) 

क्षैनतज रेखा को पंख्यि कहत ेहैं। 

स्तम्भ (Column) 
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आव्यूह 03 

ऊर्ध्ाणधर रेखा को स्तम्भ कहते हैं।  

रचना (Array) 

रालशयों का िह समूह जो कुछ पंख्यियों ि कुछ स्तम्भों में व्यिम्मस्थत है, रचना (Array) का 

ननमाणि करता है। 

आव्यूह (Matrix)  

आव्यूह, अकदश रालशयों से ननर्ममत एक आयताकार रचना है। यह आयताकार रचना िघ ुकोष्ठक 

(Parentheses) ( ), दोहरे दंड (Double bars) 1.43 || अर्िा दीघण कोष्ठक (Square 

brackets) [ ] के अन्दर बन्द होती है। यहा ाँ हम दीघण कोष्ठक [ ] का प्रयोग करेंग।े 

एक mxn आव्यूह की पररभाषा (Definition of a m × n Matrix) 

mn रालशयों का िह समूह, जो क्रमबद्ध m पंख्यियों तर्ा n स्तम्भों से ननर्ममत एक आयताकार 

रचना के रूप में व्यिम्मस्थत रहता है। mxn आव्यूह कहिाता है। इसे 'm byn' आव्यूह बोिकर 

पढा जाता है। mxn इस आव्यूह का क्रम (Order) कहिाता है तर्ा आव्यूह के आकार (Size) 

को ननधाणररत करता है। 

एक m xn आव्यूह का मानक रूप ननम्न है 
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आव्यूह 03 

 

जहा ाँ i=1,2,3,....,m,j=1,2,3,....,n. 

अवयव (Elements) - a11, a12..........., amn को आव्यूह A के अियि कहते हैं। यहा ाँ aij 

अियि i िे पंख्यि और j िें स्तम्भ के सन्धि (Junction) पर म्मस्थत होता है।  

एक mxn आव्यूह की ववशेषताएाँ (Charac teristics of a mxn Matrix)  

(1) इसमें m पंख्यिया ाँ होती हैं।  

(2) इसमें n स्तम्भ होते हैं।  

(3) प्रत्येक पंख्यि में n क्रमबद्ध रालशया ाँ होती हैं।  

(4) प्रत्येक स्तम्भ में m क्रमबद्ध रालशया ाँ होती हैं। 

(5) इसमें कुि mm रालशयां होती हैं।  

संकेतन (Notation) 

आव्यूहों को अंग्रेजी ििणमािा के बडे अक्षरों (Capital letters) स ेसूगचत ककया जाता है। जैसे-

A,B,C,D, P,O,R,S, ....... इत्याकद।  
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आव्यूह 03 

अवयव या तत्व या प्रववविया ाँ (Constituents - or Elements or Entries)  

रालशया ाँ a11, a12..........aij.......आव्यूह के अियि या तत्व या प्रवित्रिया ाँ कहिाती हैं। ये पि-

अनुिग्नक संकेतन (Double suffix notation) में लिखी जाती हैं। 

व्यापक अवयव (General Element) 

आव्यूह का व्यापक अियि संकेत a; के िारा ननरूपपत ककया जाता है। इसमें प्रर्म अनुिग्नका 

है तर्ा पितीय अनुिग्नक) है। इसका अगभप्राय यह है कक िह अियि है जो िी ंपंख्यि तर्ा jिें 

स्तम्भ में म्मस्थत है। यह आव्यूह का (i.j) िा ाँ अियि कहिाता 

व्यापक अवयव के रूप में आव्यूह का ननरूपण 

(Representation of a Matrix in the form of its General Element) 

A = [aij]mxn आव्यूह A का इसके व्यापक अियि के रूप में ननरूपि है। स्पितः यहा ाँ 

        i1,2,3,...., m  

  तर्ा  j=1,2,3,....,n  

नोि - m x n क्रम के एक आव्यूह A को कभी-कभी Am×n
 के रूप में लिखा जाता है।  

आव्यूहों के प्रकार (Types of Matrices) 

(1) पंक्ति आव्यूह (Row matrix)-िह आव्यूह लजसमें केिि एक पंख्यि होती है, पंख्यि 

आव्यूह कहिाता है। 
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आव्यूह 03 

उिाहरणार्थ-[2 5-78 12]]ns एक पंख्यि आव्यूह है। 

(2) स्तम्भ आव्यूह (Column matrix)-िह आव्यूह लजसमें केिि एक स्तम्भ होता है, स्तम्भ 

आव्यूह कहिाता है। 

उदाहरिार्ण 

 

एक स्तम्भ आव्यूह है। 

(3) शनू्य आव्यूह (Zero or Null matrix)-िह आव्यूह लजसका प्रत्येक अियि शनू्य हो, शून्य 

आव्यूह कहिाता है। mxn क्रम के शून्य आव्यहू को Om x n से ननरूपपत करते हैं। 

 

एक शून्य आव्यूह है। 

(4) वर्थ आव्यूह (Square matrix)- िह आव्यूह लजसमें पंख्यियों की संख्या स्तम्भों की संख्या 

के बराबर होती है, िगण आव्यूह कहिाता है। 
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आव्यूह 03 

यकद m = n तो आव्यहू को nxn क्रम की या n क्रम का िगण आव्यहू कहत ेहैं। 

 

क्रम की िगण आव्यूह है। 

(5) मुख्य ववकणथ (Principal diagonal)-प्रत्येक िगण आव्यूह में दो विकिण होते हैं। इनमें 

बा ाँये हार् के ऊपरी ससरे (Left hand upper corner) से दा ाँये हार् के ननचिे ससरे (Right 

hand lower corner) तक खीचंे गये विकिण को मुख्य विकिण कहत ेहैं। 

 

केिि िगण आव्यूह के ही विकिण होते हैं। मखु्य विकिण के अनुकदश म्मस्थत अियिों को मखु्य 

विकिण अियि (Principal diagonal elements) कहत ेहैं। यहा ाँ a, b, c मुख्य विकिण 

अियि है। 

(6) ववकणथ आव्यूह (Diagonal matrix)-िह िगण आव्यूह में लजसमें मुख्य विकिण अियिों को 

छोडकर सभी अियि शून्य हों, विकिण आव्यहू कहिाता है। 
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आव्यूह 03 

 

विकिण आव्यूह है। इन्हें diag [3,5], diag [3,4,5] के रूप में लिखते हैं। 

(7) अदिश आव्यूह (Scalar matrix)- िह विकिण आव्यूह लजसके सभी मुख्य विकिण अियि 

समान हों तर्ा शेष सभी अियि शून्य हो अकदश आव्यूह कहिाता है। 

 

एक अकदश आव्यूह हैं। 

(8) इकाई या तत्समक आव्यूह (Unit or Identity matrix)- िह अकदश आव्यूह लजसका 

प्रत्येक मुख्य विकिण अियि 1 है, इकाई आव्यूह कहिाता है। क्रम n × n के इकाई आव्यूह को 

In से ननरूपपत करते हैं।  

उिाहरण- I1 = [1] 
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आव्यूह 03 

(9) क्षैवतज आव्यूह (Horizontal matrix)- िह आव्यूह लजसमें स्तम्भों की संख्या, पंख्यियों 

की संख्या स ेअगधक हो, क्षैनतज आव्यूह कहिाता है। 

 

(10) ऊर्ध्ाथधर आव्यहू (Vertical matrix)- िह आव्यूह लजसमें पंख्यियों की संख्या, स्तम्भों 

की संख्या स ेअगधक हो, ऊर्ध्ाणधर आव्यूह कहिाता है। 

 

(11) विभुजीय आव्यूह (Triangular matrix)- यकद ककसी िगण आव्यूह के मुख्य विकिण के 

नीचे अर्िा ऊपर के सभी अियि शून्य हों तो उस आव्यूह को त्रिभजुीय आव्यूह कहत ेहैं। 

 

A - मुख्य विकिण के नीचे के अियि शून्य है। इसे ’अपर त्रिभुजीय आव्यूह’ (Upper 

Triangular Matrix) कहते हैं। 
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आव्यूह 03 

B - मुख्य विकिण के ऊपर के अियि शून्य है। इसे िोअर त्रिभजुीय आव्यूह (Lower 

Triangular Matrix) कहते हैं। 

(i) उपरर-विभुजीय आव्यूह (Upper triangular matrix)- यकद िगण आव्यूह के मखु्य विकिण 

के नीचे की ओर के सभी अियि शून्य हों तो िह उपरर-त्रिभुजीय आव्यूह कहिाता है। िगण 

आव्यूह A = [aij] एक उपरर-त्रिभजुीय आव्यहू होगा यकद सभी i>j के लिए aij= 0. 

 

एक उपरर-त्रिभजुीय आव्यूह है। 

(ii) ननचिा विभुजीय आव्यूह (Lower triangular matrix)- यकद ककसी िगण आव्यूह के 

मुख्य विकिण के ऊपर की ओर के सभी अियि शून्य हों तो उसे ननचिा त्रिभजुीय आव्यूह कहत े

हैं। िगण आव्यूह A = [aij] एक ननचिा-त्रिभजुीय आव्यूह होगा यकद सभी i<j के लिए aij= 0. 

 

एक ननचिा-त्रिभजुीय आव्यूह है। 
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आव्यूह 03 

(12) एकि अवयव आव्यूह (Singleelement matrix)- उस आव्यूह को लजसमें केिि एक 

अियि होता है एकि अियि आव्यूह कहत ेहैं। आव्यूह [b] एक एकि अियि आव्यूह है। 

िो आव्यूहों की समानता (Equality of Two Matrices)-  

दो आव्यूह समान कहिाते हैं, यकद 

उनके क्रम समान हों तर्ा  

उनके संगत अियि समान हों। उदाहरि-आव्यूह A=[14] 

 

नोि- यकद दो आव्यूह A और B समान हों, तो हम लिखते हैं 

A = B. 

आव्यूहों का योर् (Addition of Matrices) 

दो आव्यूह जोडने के योग्य (Conformable for addition) कहिाते हैं, यकद उनके क्रम समान 

हों। 
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आव्यूह 03 

इस प्रकार स्पि है कक दो समान क्रम के आव्यूहों को जोडने के लिए उनके संगत अियिों (समान 

म्मस्थनत िाि ेअियिों) को जोड देते हैं। 

 

हि : कदया है : 

 

 

आव्यूह योग के गुिधमण (Properties of Matrices Addition) 

(1) क्रमववननमेय ननयम (Commutative law)- यकद A तर्ा B दो mxnक्रम के आव्यूह हों, 

तब      A + B = DB + A, 

प्रमाि (Proof)- माना A = [aij]m×n तर्ा B = [bij]m×n 

तब, 
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आव्यूह 03 

A + B = [aij]m×n +[bij]m×n  

= [aij + bij]m×n 

[आव्यूहों के योग की पररभाषा स]े  

= [bij + aij]m×n  

[संख्याओ ंके योग के क्रमविननमेय ननयम स]े  

= [bij]m×n +[aij]m×n 

 [आव्यूहों के योग की पररभाषा स]े 

= B+A.  

(2) साहचयथ ननयम (Associativelaw)- यकद A, B तर्ा C तीन m×n क्रम के आव्यूह हों, 

तब 

(A + B) + C = A + (B+C) 

प्रमाण (Proof)- माना A= [aij]m×n, B = [bij]m×n  

तर्ा C = [cij]m×n तब,  

(A+B)+C = {[aij]m×n +[bij]m×n} + [cij]m×n 

= [(aij +bij)]m×n +[cij]m×n 

[आव्यूहों के योग की पररभाषा स]े  
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= [(aij +bij) +cij]m×n 

[आव्यूहों के योग की पररभाषा स]े  

= [aij + (bij + cij)]m×n 

[संख्याओ ंके योग के साहचयण ननयम स]े  

= (A+B)+C = A+(B+C).  

आव्यूहों के अदिशर्णुनफि के र्ुणधमथ (Properties of Scalar Multiplication of 

Matrices)  

(1) यकद कोई स्वेच्छ अकदश है, तब 

K(A+B)=kA+kB.  

अर्ाणत् अकदश गुिन आव्यूह योग पर वितरि ननयम का पािन करता है। 

प्रमाण (Proof)- माना A = [aij]m×n तर्ा B= [bij]m×n  

 

 

(2) यकद k1 ि k2 कोई दो स्वेच्छ अकदश हैं, तब (k1+k2)A = k1A.  
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प्रमाण (Proof)- माना A = [aij]m×n  

तब, (k1+k2) A= (k1+k2)[aij]m×n 

 = [k1aij]m×n +[k2aij]m×n  

= k1[aij]m×n + k2 [aij]m×n 

= k1A+k2A. 

 
(a) ककतनी पंख्यिया ाँ हैं ?  

(b) ककतने स्तम्भ हैं ?  

(c) इसकी कोटि क्या है ?  

(d) इसमें कुि ककतन ेअियि हैं ?  

उत्तर-(a)3, (b) 4,(c) 3x4,(d) 12. 
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आव्यूह 03 

 
उिाहरण 3. आव्यूह x का मान ज्ञात कीलजए यकद A + 2B + x = 0, जहा ाँ 

 
पररवतथ आव्यूह (Transpose Matrix) 

यकद ककसी आव्यूह की पंख्यियों को स्तम्भों में तर्ा स्तम्भों को पंख्यियों में पररिर्ततत कर कदया 
जाय तो इस प्रकार प्राप्त आव्यूह को कदय ेहुए आव्यूह का पररितण (Transpose) आव्यूह कहत ेहैं 
तर्ा इसे A' अर्िाAT से ननरूपपत करते हैं। 
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आव्यूह 03 

 

 

 
एक िगण आव्यूह A समगमत कहिाता है यकद A = A. 

एक समगमत आव्यूह में मुख्य विकिण से समान दूरी पर म्मस्थत अियि बराबर होते हैं अर्ाणत् यकद 
A = [aij]m×n, समगमत है तो aij = aji 
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आव्यूह 03 

 

 
एक समगमत आव्यूह की समस्त धनात्मक पूिाांक घातें समगमत आव्यूह होती हैं।  

ववषम समममत आवू्यह (Skew-symmetric Matrix) 

एक िगण आव्यूह A विषम समगमत आव्यूह कहिाता है। यकद A'=-A. नोि: 1. एक विषम 
समगमत आव्यूह में मखु्य विकिण से समान दूरी __ पर म्मस्थत अियि बराबर तर्ा विपरीत गचन्हों 
के होते हैं 

अर्ाणत् यकद 

A= [ajlmx, विषम समगमत है तो ay=-ay2. एक विषम समगमत आव्यूह में अग्रग विकिण का 
प्रत्येक 

अियि शून्य होता है। :: पररभाषा से, a =-a, या 2a = 0 .:: a = 0. 3. यकद एक िगण आव्यूह 
होतो (A+A') समगमत आव्यूह __ तर्ा (A-A') विषम समगमत आव्यूह होता है। 

समशम आव्यूह (Idempotent Matris) 

एक िगण आव्यूह A समशम आव्यूह कहिाता है यकद.A2 = A. 
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आव्यूह 03 

 
प्रवतकेन्द्रज आव्यूह (Involutory Matris) 

एक िगण आव्यूह A प्रनतकेन्द्रज कहिाता है यकद A = I. 

 
शनू्यसम आव्यूह (Nilpotent Matrix) 

एक िगण आव्यूह m घात का शून्यसम कहिाता है यकद | Am =0. 

 
िाम्बिक आव्यूह (Orthogonal Matrix)  

एक िगण आव्यूह A िाम्मिक कहिाता है यकद AA' = A'A=I. 
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आव्यूह 03 

 
प्रमेय 1. िास्तविक अियिों िािे ककसी िगण आव्यूह के लिए A+A'एक समगमत आव्यूह तर्ा A-
A'एक विषम समगमत आव्यूह होते हैं उपपलत्त-माना x = A+A' 

X' =(A+A') X' = A +(A')' [∵ (A+B) = A +B'] x' = A+A . [∵ (A) = A] X' = A+A' 

[∵ A+B = B+ A] 

x'=x इसलिए X = A+A' एक समगमत आव्यूह है। माना y= A-A 

y' =(A-A) y= A'-(A')' [∵ (A-B) = A' - B'] y' = A-A 

[∵ (A') = A] y=-(A-A') 

y=-y इसलिए y= A-A' एक विषम समगमत आव्यूह है। 

प्रमेय 2. ककसी िगण आव्यूह को एक समगमत तर्ा एक . विषम समगमत आव्यूहों के योगफि के 
रूप में व्यि ककया जा सकता है।  

उपपलत्त-मान िीलजए कक A एक िगण आव्यूह है 
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आव्यूह 03 

प्रमेय 1 से A+ A एक समगमत आव्यूह तर्ा A-A' एक विषम समगमत आव्यूह है। इसलिए 𝐴+𝐴′

2
  

समगमत आव्यूह तर्ा 𝐴+𝐴′

2
 विषम समगमत आव्यूह होगा। अत: ककसी िगण आव्यूह को एक समगमत 

तर्ा एक विषम समगमत आव्यूहों के योगफि के रूप में व्यि ककया जा सकता है। 

उदाहरि  यकद आव्यह                    विषम समगमत आव्यूह है, तो x का मान ज्ञात कीलजए। 

 
 कदया है- आव्यूह विषम समगमत है। 

 
समान आव्यहू की पररभाषा से, x=2. 

उदाहरि यकद आव्यूह                             समगमत 

 

आव्यूह है, तो a और B के मान ज्ञात कीलजए। 
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आव्यूह 03 

 
कदया है- आव्यूह समगमत है। 

 
समान आव्यहू की पररभाषा से, . 

2𝑏 = 3 ⇒ 𝑎 =
3

2
 

3𝑎 = −2 ⇒ 𝑎 =  
−2

3
 

उिाहरण  आव्यूह                            विषम 

 

समगमत आव्यूह है, तोx और y के मान ज्ञात कीलजए। 
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आव्यूह 03 

 
कदया है- आव्यूह विषम समगमत है। 

 
समान आव्यहू की पररभाषा से, 

x = 2, y = 4. 

उिाहरण 5. यकद                   हो, तो ससद्ध कीलजए कक 

A-A'विषम समगमत आव्यूह होगा जहा ाँ A',A का पररितण आव्यूह है। 
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आव्यूह 03 

 
∴ A-A' विषम समगमत आव्यूह होगा।  

यही ससद्ध करना र्ा। 

 उिाहरण  यकद              हो, तो ससद्धकीलजए कक A+A'समगमत आव्यूह होगा जहा ाँ A; A का 
पररितण आव्यूह है। 
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आव्यूह 03 

 
⇒ (A+ A) = A+A', [समी. (1) से] 

∴ A + A' समगमत आव्यूह होगा। यही ससद्ध करना र्ा। 

वु्यत्क्रमणीय आव्यूह (Invertible Matrices)  

यकद A, R क्रम का एक िगण आव्यूह है तब आव्यूह B यकद उसका अम्मस्तत्व इस प्रकार है कक 

AB = BA =I तब आव्यूह B आव्यूह A का प्रनतिोम अर्िा वु्यत्क्रम कहिाता है तर्ा इसे A-1 से 
दशाणते हैं। चू ाँकक A के प्रनतिोम आव्यूह का अम्मस्तत्व है। अत: A व्युत्क्रमिीय कहिाता है। 
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आव्यूह 03 

 
अत: B आव्यूह A का व्युत्क्रम है, दूसरे शब्दों में B = A-1 तर्ा A आव्यूह B का व्युत्क्रम है अर्ाणत् 
A = B-1  

वु्यत्क्रम आव्यूह की अद्वितीयता (Uniqueness of Inverse Matrix) 

प्रमेय 1. ककसी िगण आव्यूह का व्युत्क्रम आव्यूह यकद उसका अम्मस्तत्व है तो अपितीय होता है। 

उपपलत्त-मान िीलजए A कोटि m का एक िगण आव्यूह है। माना A के दो व्युत्क्रम आव्यूह B तर्ा 
C हैं। अब हम कदखाएगंे कक . B=C 

आव्यूह A का व्युत्क्रम B है 

∴ AB = BA = I   ...(1) 

 आव्यूह A का व्युत्क्रम C है 

AC = CA = 1     ...(2) 

 अब B = BI = B(AC) = (BA)C = IC = C. 

प्रमेय 2. यकद A तर्ा B समान कोटि के व्यतु्क्रमिीय आव्यूह हो तो 

(AB)-1 = B-1 A-1 

 उपपलत्त- (AB)(AB)-1 = I, 
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आव्यूह 03 

[व्युत्क्रमिीय आव्यूह की पररभाषा स]े 

 A-1(AB)(AB)-1 = A-1 I 

 (A-1A)B(AB)-1 = A-1, [A-1 I = A-1] 

IB(AB)-1 = A-1 

B(AB)-1 = A-1  

B-1 .B(AB)-1 = B-1 A-1 

I(AB)-1 = B-1 A-1 

(AB)-1 = B-1 A-1 . 

आव्यूह का प्रारंमभक रूपांतरण (Elementary Transformation of a Matrix) 

आव्यूह पर ननम्न छः संकक्रयायें, लजनमें से तीन पंख्यियों से तर्ा तीन स्तंभों से सिन्धित हैं, 
प्रांरगभक रूपांतरि कहिाती हैं- 

(i) ककन्ही दो पंख्यियों (या दो स्तंभों) की परस्पर अदिा-बदिी। 

(ii) ककसी भी पंख्यि (अर्िा स्तंभ) के अियिों को ककसी अशनू्य अकदश रालश से गुिा करना। 
(iii) ककसी पंख्यि (अर्िा स्तंभ) के अियिों से ककसी अन्य पंख्यि (अर्िा स्तंभ) के संगत 
अियिों को लजन्हें ककसी अकदश से गुिा ककया गया है, योग करना। 

 प्रारंमभक रूपांतरण में प्रयुि संकेत 

(i) i िी ंतर्ा j िी ंपंख्यियों की अदिा-बदिी Ri ↔Rj से प्रदर्शशत की जाती है। 

(ii) i िी ंपंख्यि के प्रत्येक अियि से k का गुिा, जहा ाँ k ≠ 0, Ri → kRi से प्रदर्शशत ककया 
जाता है। 

(iii) i िी ंपंख्यि के अियिों में j िी ंपंख्यि के संगत अियिों का k गुना जोडना, Ri → Ri +

kRj िारा प्रदर्शशत ककया जाता है। 
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आव्यूह 03 

इसी प्रकार संगत स्तंभ-रूपांतरि Ci ↔ Cj, Ci → kCi तथा Ci → Ci + kCj िारा प्रदर्शशत 
होते हैं। 
प्रारंमभक पंक्ति रूपातंरण िारा, दकसी आवू्यहका वु्यत्क्रम ज्ञात करना (To Find the 
Inverse of a Matrix, by Elementary Row Transformation) 

माना, A क्रम n का एक व्युत्क्रमिीय आव्यहू है। तब लिखा जा सकता है, कक 

A = IA 

माना, प्रारंगभक पंख्यि रूपांतरिों का एक क्रम A को । के िाम पक्ष में स्थानांतररत कर देता है 
तर्ा िही रूपातंरि I को एक आव्यूह B के दलक्षि पक्ष में स्थानातंररत कर देता है. तब. 

 
उिाहरण  प्रारंगभक पंख्यि रूपांतरि के उपयोग िारा 

आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीलजए। 

हि: A = AI के प्रयोग से, 
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आव्यूह 03 
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आव्यूह 03 

 

 
उिाहरण  

ककसी विधानसभा चुनाि के दौरान एक राजनैनतक दि ने अपने उिीदिार के प्रचार हेत ुएक 
जनसंपकण  फमण को ठेके पर अनुबंगधत ककया। प्रचार हेतु तीन विगधयों िारा संपकण  स्थापपत करना 
ननलित हुआ।य ेहैं-िेिीफोन िारा, घर-घर जाकर तर्ा पचाण वितरि िारा। प्रत्येक संपकण  का 
शुल्क (पैसों में) नीचे आव्यूह A में व्यि है- 
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आव्यूह 03 

x तर्ा y दो शहरों में प्रत्येक प्रकार के संपकों की संख्या आव्यूह 

 
x तर्ा y शहरों में राजनैनतक दि िारा व्यय की गई कुि धनरालश ज्ञात कीलजए। 

 
अतः दि िारा दोनों शहरों में व्यय की गई कुि धन रालश क्रमशः 3,40,000 पैसे ि 7,20,000 
पैसे अर्ाणत् 3,400 रु. तर्ा 7,200 रु. है। 

उिाहरण 
प्रारंगभक पंख्यि रूपांतरि के उपयोग िारा 

13 31 आव्यूह 

 
का व्युत्क्रम ज्ञात कीलजए। 

हि: A = AI के प्रयोग से, 
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[सकंक्रया R2 → R2 – R1 तर्ा R3 → R3 – R1 से] 

 
[सकंक्रया R1 →R1 -3R2, से] 

 
[सकंक्रया R1 → R1 - 3R3, से] 
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आव्यूह 03 

 
उिाहरण 
प्रारंगभक सकंक्रयाओ ंका प्रयोग करके आव्यूह 

 
 का व्युत्क्रम ज्ञात कीलजये। 

हि : हम जानते हैं कक 

  
संकक्रया R1 → R1 – R2, से, 

 
संकक्रया R2 → R2 – 5 x R1 से, 

  
संकक्रया R2 → R2 (-1) से, 
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आव्यूह 03 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 3.1 (पृष्ठ संख्या 70-71) 

प्रश्न 1. 

 
i. आव्यूह की कोटि 
ii. अियिों की संख्या 
iii. अियि a13, a21, a33, a24, a23 

उत्तर- 

i. चू ाँकक 

iii. अियि a13 = 19, a21 = 35, a33 = −5, a24 = 12, a23 = 5

2
 

प्रश्न 2. यकद ककसी आव्यूह में 24 अियि हैं तो इसकी सम्भि कोटिया ाँ क्या हैं? यकद इसमें 13 
अियि हों, तो कोटिया ाँ क्या होंगी? 

उत्तर- 24 अियि िाि ेआव्यूह की सम्भि कोटिया ाँ होंगी। 

1 × 24, 2 × 12, 3 × 8, 4 × 6, 6 × 4, 8 × 3, 12 × 2, 24 × 1 

13 अियि िाि ेआव्यहू की सम्भि कोटिया ाँ होंगी। 

1 × 13, 13 × 1 

प्रश्न 3. यकद ककसी आव्यूह में 18 अियि हैं तो इसकी सम्भि कोटिया ाँ क्या हैं? यकद इसमें 5 
अियि हों तो क्या होगा? 

उत्तर- 18 अियि िाि ेआव्यूह की सम्भि कोटिया ाँ होंगी। 
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1 × 18, 2 × 9, 3 × 6, 6 × 3, 9 × 2, 18 × 1 

5 अियि िाि ेआव्यूह की सम्भि कोटिया ाँ होंगी 1 × 5, 5 × 1 

प्रश्न 4. एक 2 × 2 आव्यूह A = [aij] की रचना कीलजए लजसके अियि ननम्नलिखखत प्रकार से 
कदए गए हैं। 

i. aij =
(i+j)2

2
 

ii. aij =
i

j
 

iii. aij =
(i+2j)2

2
 

उत्तर- 

i. एक 2 × 2 क्रम का आव्यूह होगा। 

 
ii. एक 2 × 2 क्रम का आव्यूह होगा। 
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iii. एक 2 × 2 क्रम का आव्यूह होगा। 

 
प्रश्न 5. एक 3 × 4 आव्यूह की रचना कीलजए लजसके अियि ननम्नलिखखत प्रकार से प्राप्त होते 
हैं- 

i. aij =
1

2
|−3i + j| 

ii. aij = 2i − j 
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उत्तर- 

i. 3 × 4 क्रम का आव्यूह होगा। 

 

 
ii. 3 × 4 क्रम का आव्यूह होगा। 
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प्रश्न 6. ननम्नलिखखत समीकरिों से x, y तर्ा z के मान ज्ञात कीलजए- 

i.  
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ii.  

 
iii.  

 
उत्तर- 

i. प्रत्येक खण्ड में कदय ेगए दोनों आव्यूह समान हैं। 

दोनों आव्यूहों के संगत अियिों की तुिना करने पर, 

x = 1, y = 4, z = 3 

ii. दोनों आव्यूहों के संगत अियिों की तुिना करने पर, 

x + y = 6 …(1) 

5 + z = 5 

⇒ z = 0 …(2) 

⇒ xy = 8 …(3) 

समी. (1) ि (3) को हि करने पर, x = 4, y = 2 या x = 2, y = 4 

∴ x = 4, y = 2, 3 = 0, या x = 2, y = 4, z = 0 

iii. दोनों आव्यूहों के संगत अियिों की तुिना करने पर, 
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x + y + 2 = 9 …(1) 

x + 2 = 5 …(2) 

y + 2 = 7 …(3) 

समी (2) और समी (3) को जोडने पर, (x + y + z) + z = 12 

9 + z = 12 

⇒ z = 3 

समी (2) से, x + 3 = 5 

⇒ x = 2 

तर्ा समी (3) से, y + 3 = 7 = y = 4 

अतः x = 2, y = 4, z = 3 

प्रश्न 7. समीकरि 

 
से a, b, c तर्ा d के मान ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- आव्यूह युग्म समान हैं। 

संगत अियिों की तुिना करने पर, 

2d + b = 4 …(1) 

a - 2b = -3 …(2) 

5c - d = 11 …(3) 

4c + 3d = 24 …(4) 
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समी. (1) को 2 से गुिा करके (2) में जोडन ेपर, 

5a = 5 

⇒ a = 1 

a का मान समी. (1) में रखने पर, 

2 × 1 + b = 4 

⇒ b = 4 - 2 = 2 

समी. (3) को 3 से गुिा करके (4) में जोडन ेपर, 

19c = 57 

⇒ c = 3 

c का मान समी. (3) में रखने पर, 

5 × 3 - d = 11 

⇒ d = 15 - 11 = 4 

∴ a = 1, b = 2, c = 3, d = 4 

प्रश्न 8. A = [aij]m × n  एक िगण आव्यूह है यकद- 

a. m < n 
b. m > n 
c. m = n 
d. इनमें से कोई नही।ं 

उत्तर- 

c. m = n 

हि: 
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∵ िगण आव्यूह में पंख्यियों की संख्या स्तम्भों की संख्या के बराबर होती है। 

∴ m = n 

प्रश्न 9. x तर्ा y के प्रदत्त ककन मानों के लिए आव्यूहों के ननम्नलिखखत युग्म समान हैं? 

 
उत्तर- 

b. ज्ञात करना संभि नही ंहै। 

हि: 

यकद आव्यूह युग्म समान है तब, 

 
संगत अियिों की तुिना करने पर, 
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∵  x के दो मान प्राप्त होते है। 

∴ x, y के मान ज्ञात करना संभि नही ंहै लजनके लिए आव्यूह युग्म समान है। 

प्रश्न 10. 3 × 3 कोटि के ऐसे आव्यूहों की कुि ककतनी संख्या होगी लजनकी प्रत्येक प्रवित्रि 0 या 1 
है? 

a. 27 
b. 18 
c. 81 
d. 512 

उत्तर- 

d. 512 

हि: 

3 × 3 कोटि के आव्यूह में अियिों की कुि संख्या = 9 

यकद प्रत्येक प्रवित्रि 0 या 1 है, तो प्रत्येक अियि के लिए क्रमचय = 2 

इसलिए अियिों के लिए कुि क्रमचय = 29 = 512 

प्रश्नावली 3.2 (पृष्ठ संख्या 87-91) 

प्रश्न 1. मान िीलजए कक 

 
तो ननम्नलिखखत ज्ञात कीलजए- 

i. A + B 
ii. A – B 
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iii. 3A – C 
iv. AB 
v. BA 

उत्तर- 

i.  

\ 

ii.  

 
iii.  
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iv.  

 
∵ A में स्तंभों की सखं्या = 2 = बी में पख्यियोँ की संख्या, 

अतः गुिन सम्भि है। 

 
v.  
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प्रश्न 2. ननम्नलिखखत को पररकलित ककलजए- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3. ननदर्शशत गुिनफि पररकलित कीलजए- 
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उत्तर- 
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प्रश्न 4. यकद 

 
तो (A + B) तर्ा (B - C) पररकलित कीलजए। सार् ही सत्यापपत कीलजए कक A + (B - C) = 
(A + B) - C 

उत्तर- 
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प्रश्न 5. यकद 

 
तो 3A - 5B पररकलित कीलजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6. सरि कीलजए, 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 7. X तर्ा Y ज्ञात कीलजए यकद- 

 
उत्तर- 

i. कदया गया समीकरि, 
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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(56) 
 

आव्यूह 03 

 
ii. कदया गया समीकरि, 
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प्रश्न 8. X तर्ा Y ज्ञात कीलजए यकद- 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 9. x तर्ा y ज्ञात कीलजए यकद- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 10. प्रदत्त समीकरि को x, y, z तर्ा t के लिए हि कीलजए यकद- 

 
उत्तर- कदया गया समीकरि, 
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प्रश्न 11. यकद 

 
है, तो x तर्ा y के मान ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 12. यकद 

 
x, y, z तर्ा w के मानों को ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- कदया गया समीकरि, 

 
दोनों और संगत अियिों की तुिना करने पर, 
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प्रश्न 13. यकद 

 
है, तो ससद्ध कीलजए कक- F(x)F(y) = F(x + y) 

उत्तर- 
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प्रश्न 14. दशाणइए कक- 

 
उत्तर- 

i. बाया ाँ पक्ष 
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ii. बाया ाँ पक्ष 
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बाया ाँ पक्ष ≠ दाया ाँ पक्ष 

इनत ससद्धम। 

प्रश्न 15. यकद 

 
है तो A2 - 5A + 6I, का मान ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 16. यकद 

 
है तो ससद्ध कीलजए कक A3 - 6A2 + 7A + 2I = 0 

उत्तर- 
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= 0 = दाया ाँ पक्ष 

इनत ससद्धम। 

प्रश्न 17. यकद 

 
एिं A2 = kA - 2I हो, तो k का मान ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 18. यकद 

 
तर्ा I कोटि 2 का एक तत्समक आव्यूह है, तो ससद्ध कीलजए कक 
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उत्तर- 
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अतः समी. (i) ि (ii) से, 

बाया ाँ पक्ष = दाया ाँ पक्ष 

इनत ससद्धम। 

प्रश्न 19. ककसी व्यापार संघ के पास 30000 रुपयों का कोष है, लजसे दो गभन्न-गभन्न प्रकार के 
बांडों में ननिलेशत करना है। प्रर्म बांड पर 5% िार्षषक तर्ा पितीय बांड पर 7% िार्षषक ब्याज 
प्राप्त होता है। आव्यूह गुिन के प्रयोग िारा यह ननधाणररत कीलजए कक 30000 रुपयों के कोष को 
दो प्रकार के बाडंों में ननिेश करने के लिए ककस प्रकार बा ाँिें लजसस ेव्यापार सघं को प्राप्त कुि 
िार्षषक ब्याज- 

i. रुपयों 1800 हो। 
ii. रुपयों 2000 हो। 

उत्तर- 

i. माना 30000 के दो भाग क्रमश: रुपयों x तर्ा रुपयों (30000 - x) हैं। 

आव्यूह A = [x (30000 - x)] से दशाणते हैं। 
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प्रश्नानुसार, कुि ब्याज = ₹ 1800 

 
∴  दूसरा भाग = 30000 - x = 30000 - 15000 = ₹ 15000 

अतः प्रत्येक बांड का मूल्य = ₹ 15000 

ii. यकद ब्याज = 2000 हो तब समीकरि AR = [2000] 
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दूसरा भाग = 30000 - x = 30000 - 5000 = ₹ 25000 

अतः ₹ 2000 ब्याज प्राप्त करने के लिए ₹ 30000 के दो भाग क्रमशः ₹ 5000 तर्ा 
25000 होंगे। 

प्रश्न 20. ककसी सू्कि की पुस्तकों की दकुान में 10 दजणन रसायन विज्ञान, 8 दजणन भौनतक 
विज्ञान तर्ा 10 दजणन अर्णशास्त्र की पुस्तकें  हैं। इन पुस्तकों का विक्रय मूल्य क्रमशः ₹ 80, ₹ 
60 तर्ा ₹ 40 प्रनत पुस्तक है। आव्यूह बीजगलित के प्रयोग िारा ज्ञात कीलजए कक सभी पुस्तकों 
को बेचने से दकुान को कुि ककतनी धनरालश प्राप्त होगी? 

उत्तर- विद्यािय में पुस्तकों की संख्या, 

रसायन विज्ञान– 10 दजणन = 120 पुस्तकें  

भौनतक विज्ञान– 8 दजणन = 96 पुस्तकें  

अर्णशास्त्र– 10 दजणन = 120 पुस्तकें  

इसे आव्यूह A = [120 96 120] से प्रदर्शशत करते हैं। 

रसायन विज्ञान, भौनतक विज्ञान और अर्णशास्त्र की प्रत्येक पुस्तक का विक्रय मलू्य क्रमशः ₹ 80, 
₹ 60 तर्ा ₹ 40 है। 
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प्रश्न 21. PY + WY के पररभापषत होने के लिए n, k तर्ा p पर क्या प्रनतबि होगा? 

a. k = 3, 2 = n 
b. k स्वेच्छ है, p = 2 
c. p स्वेच्छ है, k = 3 
d. k = 2, p = 3 

उत्तर- 

a. k = 3, 2 = n 

हि: 

कदया है, आव्यूह: X, Y, Z, W तर्ा P की कोटिया ाँ क्रमश: 2 × n,3 × k, 2 × p, n × 3, p 
× k हैं। 

∴ P की कोटि = p × k तर्ा Y की कोटि = 3 × k 

∴ PY संभि है यकद k = 3 

PY की कोटि = p × k = p × 3 

∴ W और Y की कोटिया ाँ क्रमशः n × 3 और 3 × k = 3 × 3 

WY की कोटि = n × 3 

PY ि WY का योग तभी सम्भि है जब यह दोनों एक ही कोटि के हों 

∴ p × 3 = n × 3 ⇒ p = n 
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आव्यूह 03 

∴ PY + WY पररभापषत हैं यकद p = n और k = 3 

प्रश्न 22. यकद n = p, तो आव्यूह 7x - 5z की कोटि है- 

a. p × 2 
b. 2 × n 
c. n × 3 
d. p × n 

उत्तर- 

b. 2 × n 

हि: 

आव्यूह X तर्ा Z की कोटिया ाँ क्रमशः 2 × n और 2 × p हैं। 

आव्यूह 7X - 5Z पररभापषत होगा यकद X तर्ा Z एक ही कोटि के हों, क्योंकक p = n दोनों 
की कोटि 2 × n है। 

प्रश्नावली 3.3 (पृष्ठ संख्या 96-98) 

प्रश्न 1. ननम्नलिखखत आव्यूहों में से प्रत्येक का पररितण ज्ञात कीलजए- 
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आव्यूह 03 

उत्तर- 

i. पंख्यियों को स्तम्भों में तर्ा स्तम्भों को पंख्यियों में बदिन ेपर प्राप्त आव्यूह पररितण 
आव्यूह होंगे। 

 
ii. पंख्यियों को स्तम्भों में तर्ा स्तम्भों को पंख्यियों में बदिन ेपर प्राप्त आव्यूह पररितण 

आव्यूह होंगे। 

 
iii. पंख्यियों को स्तम्भों में तर्ा स्तम्भों को पंख्यियों में बदिन ेपर प्राप्त आव्यूह पररितण 

आव्यूह होंगे। 

 
प्रश्न 2. यकद 

 
है तो सत्यापपत कीलजए कक- 
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उत्तर- 

 

 
∴  समी. (i) ि (ii) से, (A + B)' = A' + B' 
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आव्यूह 03 

 
प्रश्न 3. यकद 

 
है तो सत्यापपत कीलजए कक- 

 
उत्तर- 

i. हम जानते है कक, A=(A′)′ 
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आव्यूह 03 

 
ii.  

 
प्रश्न 4. यकद 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(79) 
 

आव्यूह 03 

है तो (A + 2B)′ ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5. A तर्ा B आव्यूहों के लिए सत्यापपत कीलजए कक (AB)’ = B’A’, जहा ाँ- 

 
उत्तर- 

i.  
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आव्यूह 03 

ii.  
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प्रश्न 6. 

i. यकद 

 
हो तो सत्यापपत कीलजए कक A'A = I 

ii. यकद 

 
हो तो सत्यापपत कीलजए कक A'A = I 

उत्तर- 

i.  
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आव्यूह 03 

ii.  

 
दाया ाँ पक्ष 

इनत ससद्धम। 

प्रश्न 7. 

i. ससद्ध कीलजए कक आव्यूह 

 
एक समगमत आव्यूह है। 

ii. ससद्ध कीलजए कक आव्यूह 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(84) 
 

आव्यूह 03 

एक विषम समगमत आव्यूह है। 

उत्तर- 

i. कदया है। 

 
∴ आव्यूह A का समगमत है। 

ii. कदया है। 

 
∴ आव्यूह A विषम समगमत है। 

प्रश्न 8. आव्यूह 

 
के लिए सत्यापपत कीलजए कक- 
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i. (A + A’) एक समगमत आव्यूह है। 
ii. (A - A’) एक विषम समगमत आव्यूह है। 

उत्तर- 

 
i.  

 
ii.  
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प्रश्न 9. यकद 

 
उत्तर- 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(87) 
 

आव्यूह 03 

 
प्रश्न 10. ननम्नलिखखत आव्यूहों को एक समगमत आव्यूह तर्ा एक विषम समगमत आव्यूह के 
योगफि के रूप में व्यि कीलजए- 

 
उत्तर- 

i.  
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आव्यूह 03 

 

 
∴  A = P + Q, जहा ाँ P समगमत तर्ा Q विषम समगमत आव्यूह है। 

ii.  
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आव्यूह 03 

 
∴ Q विषम समगमत है। 

 
∴ A = P + Q, जहा ाँ P समगमत तर्ा Q विषम समगमत आव्यूह है। 

iii.  
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आव्यूह 03 

 

 
∴ विषम समगमत है। 
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आव्यूह 03 

 
∴ A = P + Q, जहा ाँ P समगमत तर्ा Q विषम समगमत आव्यूह है। 

iv.  
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प्रश्न 11. सही उत्तर चुननए। 

यकद A तर्ा B समान कोटि के समगमत आव्यूह हैं तो AB - BA एक- 

a. विषम समगमत आव्यूह है। 
b. समगमत आव्यूह है। 
c. शून्य आव्यूह है। 
d. तत्समक आव्यूह है। 

उत्तर- 

a. विषम समगमत आव्यूह है। 

हि: 

चू ाँकक A और B समान कोटि की समगमत आव्यूह है। 

 
AB - BA विषम समगमत आव्यूह है। 

प्रश्न 12. सही उत्तर चुननए। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(95) 
 

आव्यूह 03 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 3.4 (पृष्ठ संख्या 105-106) 

आव्यूहों के व्युत्क्रम, यकद उनका अम्मस्तत्व है तो प्रारम्मम्भक रूपान्तरि के प्रयोग से ज्ञात कीलजए। 

प्रश्न 1. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 2. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 5. 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 6. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 7. 

 
उत्तर- 
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आव्यूह 03 

 
प्रश्न 8. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 9. 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 10. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 11. 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 12. 

 
उत्तर- 
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चूंकक पहिी पंख्यि में दोनों अियि शून्य हैं। 

∴ A का व्युत्क्रम A-1 का अम्मस्तत्व नही ंहै। 

प्रश्न 13. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 14. 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 15. 

 
उत्तर- 

 
आव्यूह A को A = IA के रूप में लिखन ेपर, 
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प्रश्न 16. 

 
उत्तर- 

 
हम जानते हैं कक, A = IA 
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प्रश्न 17. 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 18. आव्यूह A तर्ा B एक-दूसरे के व्युत्क्रम होंगे केिि यकद- 

a. AB = BA 
b. AB = BA = 0 
c. AB = 0, BA = I 
d. AB = BA = I 

उत्तर- 

d. AB = BA = I 

हि: 

AB = BA = 1, केिि इस म्मस्थनत में ही आव्यूह A और आव्यूह B एक-दूसरे के व्युत्क्रम 
होंगे। 

ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 108-110) 
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प्रश्न 1. मान लिलजए कक 

 
हो तो कदखाइए कक सभी n ∈ N के लिए (aI + bA)n = anI + nan−1bA, जहा ाँ I कोटि 2 का 
तत्सम आव्यूह है। 

उत्तर- 

 
अतः पररिाम n = 1 के लिए सत्य है। 

माना, पररिाम n = k के लिए सत्य है। इसलिए, 

 
अब हमे ससद्ध करना है कक पररिाम n = k + 1 के लिए सत्य है। अर्ाणत 

 

 
= R. H. S  
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अतः पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। गलितीय आगमन के ससद्धान्त से प्रमालित होता 
है कक (aI + bA)n = anI + nan−1bA, समस्त प्राकृत संख्याओ ंn के लिए सत्य है। 

प्रश्न 2. 

 
उत्तर- 

 
अतः पररिाम n = 1 के लिए सत्य है। 

माना, पररिाम n = k के लिए सत्य है। इसलिए 

 
अब हमे ससद्ध करना है कक पररिाम n = k + 1 के लिए सत्य है। अर्ाणत 
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आव्यूह 03 

 
अतः, पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। गलितीय आगमन के ससिांत से प्रमालित होता है 
कक 

 
समस्त प्राकृत संख्याओ ंn के लिए सत्य है। 

प्रश्न 3. यकद 
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आव्यूह 03 

 
तो ससद्ध ककलजए कक 

 
जहा ाँ n एक धन पूिाांक है। 

उत्तर- 

 
अतः पररिाम n = 1 के लिए सत्य है। 

माना, पररिाम n = k के लिए सत्य है। इसलिए, 
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अतः, पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। गलितीय आगमन के ससिांत से प्रमालित होता है 
कक 

 
समस्त प्राकृत संख्याओ ंn के लिए सत्य है। 

प्रश्न 4. यकद A तर्ा B समगमत आव्यूह है तो ससद्ध कीलजए कक AB - BA एक विषम समगमत 
आव्यूह है। 

उत्तर- 

 
इसलिए, आव्यूह (AB - BA) एक विषम समगमत आव्यूह है। 
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आव्यूह 03 

प्रश्न 5. ससद्ध ककलजए कक आव्यूह B'AB समगमत अर्िा विषम समगमत है यकद A समगमत अर्िा 
विषम समगमत है। 

उत्तर- यकद A समगमत आव्यूह है। तब A' = A 

 
इसलिए, आव्यूह B'AB एक समगमत आव्यहू है। 

यकद A विषम समगमत आव्यूह है। तब A' = - A 

 
इसलिए, आव्यूह B'AB एक विषम समगमत आव्यूह है। 

प्रश्न 6. x, y तर्ा z के मानो को ज्ञात ककलजए, यकद आव्यूह 

 
समीकरि A'A = I को संतुि करता है। 
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आव्यूह 03 

उत्तर- कदया है, A′A = I 

 
यकद दो आव्यूह समान है तो उनके संगत अियि भी समान होते है, इसलिए 

 
प्रश्न 7. x के ककस मान के लिए 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 8. यकद 

 
हो तो ससद्ध ककलजए कक A2 - 5A + 7I = O है। 

उत्तर- 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(119) 
 

आव्यूह 03 

प्रश्न 9. यकद 

 
है तो x का मान ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 10. एक ननमाणता तीन प्रकार की िस्तुएाँ x, y तर्ा z का उत्पादन करता है लजन का िह दो 

बाजारों में विक्रय करता है। िस्तुओ की िार्षषक नबक्री नीचे सूगचत (ननदेलशत है): 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(120) 
 

आव्यूह 03 

बाज़ार  उत्पािन 
I 10,000 2,000 18,000 
II 6,000 20,000 8,000 

i. यकद x, y तर्ा z की प्रत्येक इकाई का विक्रय मूिय क्रमशः ₹ 2.50, ₹ 1.50 तर्ा ₹ 
1.00 है तो प्रत्येक बाज़ार में कुि आय (Revenue), आव्यूह बीजगलित की सहायता स े
ज्ञात कीलजए। 

ii. यकद उपयुणि तीन िस्तुओ की प्रत्येक इकाई की िागत (Cost) क्रमशः ₹ 2.00, ₹ 1.00 
तर्ा पैसे 50 है तो िाभ (Gross profit) ज्ञात ककलजए। 

उत्तर- 

i. यकद x, y तर्ा z की प्रत्येक इकाई का विक्रय मूल्य क्रमशः ₹ 2.50, ₹ 1.50 तर्ा ₹ 1.00 
है तो, 

 
प्रत्येक बाज़ार में कुि आय 

 
अतः, बाज़ार । में कुि आय ₹ 46000 तर्ा बाज़ार II में कुि आय ₹ 53000 है। 
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आव्यूह 03 

ii. यकद x, y तर्ा 2 की प्रत्येक इकाई की िागत क्रमशः ₹ 2.00, ₹ 1.00 तर्ा 50 पैसे है तो 

 
प्रत्येक बाज़ार में कुि िागत 

 
बाज़ार I में कुि आय ₹ 46000 तर्ा कुि िागत ₹ 31000 है। 

अतः, कुि िाभ = आय - िागत = ₹ 46000 - ₹ 31000 = ₹ 15000 

बाज़ार II में कुि आय ₹ 53000 तर्ा कुि िागत ₹ 36000 है। 

अतः, कुि िाभ = आय - िागत = ₹ 53000 - ₹ 36000 = ₹ 17000 

प्रश्न 11. आव्यूह X ज्ञात कीलजये, यकद 

 
उत्तर- 
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आव्यूह 03 

 
यकद दो आव्यूह समान है तो उनके संगत अियि भी समान होते है, इसलिए, 

a + 4b = -7, 2a + 5b = -8, c+ 4d = 2 तर्ा 2c + 5d = 4 

हि करने पर, a = 1, b = 2, c = 2 तर्ा d = 0 

 
प्रश्न 12. यकद A तर्ा B समान कोटि के िगण आव्यूह इस प्रकार हैं कक AB = BA है तो गलितीय 
आगमन िारा ससद्ध कीलजए कक ABn = BnA होगा। इसके अनतररि ससद्ध कीलजए कक समस्त n 
∈ N के लिए (AB)n = AnBn होगा। 

उत्तर- यहा ाँ, P(n): ABn = BnA 

इसलिए, P(1): AB = BA 

अतः, पररिाम n = 1 के लिए सत्य है। 

माना, पररिाम n = k के लिए सत्य है। इसलिए, P(R): ABk = BkA 

अब हमें ससद्ध करना है कक पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। अर्ाणत, 

P(k + 1): ABk+1 = Bk+1A 

दाया ाँ पक्ष = ABk+1 

= ABkB [क्योंकक ABk = BkA] 
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आव्यूह 03 

= BkAB [क्योंकक AB = BA] 

= Bk+1A बाया ाँ पक्ष 

अतः, पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। गलितीय आगमन के ससद्धांत से प्रमालित होता है 
कक ABn = BnA, समस्त प्राकृत संख्याओ ंn के लिए सत्य है। 

यकद (AB)n = AnBn इसलिए P(1): (AB)1 = A1B1 

माना, पररिाम n = k के लिए सत्य है। इसलिए, P(k): (AB)k = AkBk 

अब हमें ससद्ध करना है कक पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। अर्ाणत, 

P(k + 1): (AB)k+1 = Ak+1 Bk+1 

दाया ाँ पक्ष = (AB)k+1 

= (AB)kAB 

= AkBkAB [क्योंकक (AB)k = AkBk] 

= AkABkB [क्योंकक AB = BA] 

= Ak+1Bk+1 बाया ाँ पक्ष 

अतः, पररिाम n = k + 1 के लिए भी सत्य है। गलितीय आगमन के ससद्धांत से प्रमालित होता है 
कक (AB)n = AnBn, समस्त प्राकृत संख्याओ ंn के लिए सत्य है। 

प्रश्न 13. सही उत्तर चुननए- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(124) 
 

आव्यूह 03 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 14. सही उत्तर चुननए- 

यकद एक आव्यूह समगमत तर्ा विषम समगमत दोनों ही है तो- 

a. A एक विकिण आव्यूह है। 
b. A एक शून्य आव्यूह है। 
c. A एक िगण आव्यूह है। 
d. इनमें से कोई नही।ं 

उत्तर- 

b. A एक शून्य आव्यूह है। 

हि: 

एक शून्य आव्यूह ही समगमत तर्ा विषम समगमत दोनों प्रकार का होता है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(125) 
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प्रश्न 15. सही उत्तर चुननए- 

यकद A एक िगण आव्यूह इस प्रकार है कक A2 = A, तो (I + A)3 - 7A बराबर है- 

a. A 
b. I - A 
c. I 
d. 3A 

उत्तर- 

c. I 

हि: 
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